XX Reunión del Foro de Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe
28-31 Marzo 2016, Cartagena, Colombia

Decisión 11. Océanos
Los Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe,

Recordando el documento final de Río + 20 “El Futuro que Queremos”, que destaca “la importancia de la conservación y uso sostenible de los océanos y mares y sus recursos para el desarrollo sostenible, en particular mediante su contribución a la erradicación de la pobreza, el desarrollo económico sostenido, la seguridad alimentaria, la creación de medios de vida sostenibles y trabajo decente, y al mismo tiempo, la protección de la biodiversidad y el medio marino y las medidas para hacer frente a los efectos del cambio climático”.

Teniendo en consideración el Objetivo de Desarrollo Sostenible N° 14, cuyo propósito es conservar y utilizar de forma sostenible los océanos, los mares y los recursos marinos para el desarrollo sostenible.
Teniendo en consideración, el compromiso en alcanzar las metas de Aichi, por ejemplo la meta 11
 que resalta la importancia de establecer Áreas Marinas Protegidas y Reservas Marinas para asegurar la protección de los procesos ecosistémicos, hábitats, biodiversidad y especies marinas. 

Recordando la Convención Marco de Naciones Unidas sobre el Cambio Climático y su reconocimiento del océano como sumidero de gases de efecto invernadero, como se menciona en el artículo 4.1 (d) de dicho instrumento internacional, y en los medios de vida para reducir la pobreza.

Resaltando la amenaza que representa el aumento en el nivel del océano para la existencia misma de algunos pequeños estados insulares y ribereños en desarrollo, amenaza que se ha visto incrementada a la luz de la información científica más reciente.  

Reconociendo con preocupación algunos fenómenos y actividades que han afectado seriamente la sostenibilidad del océano y sus recursos, como son la sobrepesca, las técnicas de pesca destructivas, la pesca ilegal, no-declarada y no-reglamentada, la contaminación del océano, especialmente por plástico y la acidificación producto del cambio climático.

Considerando  que los arrecifes de coral y ecosistemas asociados, como manglares y praderas marinas son ecosistemas claves  que proporcionan grandes beneficios socio-económicos a los Estados y reconociendo con preocupación  su vulnerabilidad y el estado de deterioro en   que se encuentran.

Reconociendo además, las graves consecuencias adversas del cambio climático en el océano en toda la región de América Latina y el Caribe y en particular en países como los Pequeños Estados Islas del Caribe, que amenaza la seguridad alimentaria y los medios de vida, consecuencias que se incrementarán en magnitud y frecuencia si no se toman medidas urgentes a nivel regional y global. 
Reconociendo también los esfuerzos en curso en la región de América Latina y el Caribe de las organizaciones regionales, sub-regionales y nacionales en apoyo de la conservación, la protección y el uso sostenible de los recursos marinos y costeros.

Prestando particular atención al marcado incremento en el nivel de intervención de las actividades humanas en los fondos oceánicos y el interés en el acceso a los recursos genéticos de la diversidad biológica marina. 

Reconociendo la importancia de la adopción de la Resolución 69/292 de la Asamblea General de las Naciones Unidas sobre la ‘Elaboracion de un instrumento internacional jurídicamente vinculante en el marco de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar relativo a la conservación y uso sostenible de la diversidad biológica marina de las zonas situadas fuera de la jurisdicción nacional’, en la cual participan países de la región.
Considerando la importancia del Océano para el bienestar de los países por su valor cultural, económico y ambiental para la estabilidad y protección y conservación de los ecosistemas marino-costeros.

Deciden
Reconocer la relevancia del océano en la lucha contra el cambio climático, tanto en su rol como sumidero de gases de efecto invernadero como en los desafíos que significa la adaptación en los océanos, los mares y los recursos marinos, a las consecuencias adversas del cambio climático, como la acidificación y el alza en el nivel del mar.

Reconocer la importancia de que la integridad de todos los ecosistemas, incluso de los océanos haya sido incluido en el Acuerdo de París adoptado recientemente en la COP21 de cambio climático, que será aplicable a los países que se subscriban.

Toma nota con beneplácito de la Resolución N°70/226 de la Asamblea General de Naciones Unidas de diciembre del 2015, donde se convoca la Conferencia de las Naciones Unidas para apoyar la consecucion del Objetivo de Desarrollo Sostenible 14: Conservar y utilizar sosteniblemente los océanos, los mares y los recursos marinos para el Desarrollo Sostenible. 
Fomentar el intercambio de información entre los países sobre los procesos nacionales de creación y de gestión de medidas sobre áreas marinas y costeras, tales como la planificación espacial marina y la creación de Areas Marinas Protegidas, con especial atención en proteger y conservar los ecosistemas y la biodiversidad marina asegurando los medios de vida y la seguridad alimentaria, y facilitando que los ecosistemas se adapten de manera natural al cambio climático.

Fomentar la planificación espacial marina como instrumento técnico de protección, conservación y desarrollo sostenible de las especies marinas regionales. 
Estimular la cooperación entre los países miembros del Foro en la protección, conservación y uso sostenible del océano y sus recursos en toda su extensión, identificando sinergias y sacando provecho del aprendizaje de experiencias mutuas, por medio de intercambio de expertos y fomento a las investigaciones científicas en particular para los enfoques de adaptación basados en ecosistemas que sean pertinentes a las circunstancias nacionales.

Manifestar su interés en colaborar para combatir la pesca ilegal, no declarada y no reglamentada, a través de la cooperación regional, y de manera  conjunta con el fortalecimiento de las capacidades nacionales de los países, con miras a prevenir, desalentar y eventualmente eliminar esta actividad ilícita.
Fomentar la cooperación regional para la asegurar la protección, la conservación y el uso sostenible del océano y asimismo, fomentar el diálogo e intercambio de experiencias entre las distintas instancias sub-regionales que se ocupan de esta materia. 
Fomentar esfuerzos regionales y nacionales para disminuir la contaminación por desechos plásticos y redes de pesca fantasmas que afectan la salud de los océanos en la región.

Identificar durante el período intersesional del Foro de Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe que se inicia a partir de la XX Reunión del Foro, a través de su sistema regular de reuniones y seguimiento, un plan de trabajo, en consulta con las partes interesadas regionales, sub-regionales y nacionales pertinentes, con el fin de avanzar  en los elementos mencionados en esta decisión.
� Meta 11: Para 2020, al menos el 17 por ciento de las áreas terrestres y de agua hacia el interior y 10 por ciento de las zonas costeras y marinas, especialmente aquellas de particular importancia para la diversidad biológica y servicios de los ecosistemas, se conservan a través de una gestión eficaz y equitativa, ecológicamente representativos y bien sistemas comunicado con los de las áreas protegidas y otras medidas de conservación eficaces basadas en áreas, y se integran en el paisaje terrestre y marino más amplio.





