XX Reunión del Foro de Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe
28-31 Marzo 2016, Cartagena, Colombia

Decisión 4. La Dimensión Ambiental en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible

Los Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe,

Convencidos de la importancia de lograr la plena y balanceada integración de la dimensión ambiental como un compromiso transversal en la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y la erradicación de la pobreza. 
Reconociendo que un medio ambiente sano es un requisito esencial y factor clave para el desarrollo sostenible, tal y como señalado en la primera sesión de la Asamblea de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEA) del Programa de Medio Ambiente de las Naciones Unidas (UNEP);

Reiterando la necesidad de fortalecer la coherencia y la coordinación de todo el sistema de las Naciones Unidas, al tiempo de garantizar  una adecuada rendición de cuentas a los Estados miembros, a efectos de mejorar la coherencia en la presentación de informes y fortalecer los esfuerzos de cooperación, en virtud de los mecanismos y estrategias interinstitucionales existentes, para avanzar en la integración de las tres dimensiones del desarrollo sostenible dentro del sistema de las Naciones Unidas;

Recordando el compromiso de fortalecer el papel del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente como autoridad ambiental mundial que establece la agenda ambiental global, promueve la aplicación coherente de la dimensión ambiental del desarrollo sostenible dentro del sistema de las Naciones Unidas y sirve como voz autorizada sobre el medio ambiente global, tal como se establece en el documento final de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible.
Reconociendo la importancia de la dimensión regional del desarrollo sostenible y que los marcos regionales pueden complementar y facilitar la aplicación eficaz de las políticas de desarrollo sostenible traducidas en medidas concretas a nivel nacional;

Observando que el párrafo 2 de la decisión del Consejo de Administración de las Naciones Unidas 27/8, así como el párrafo 56 del documento de la Conferencia de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente Río + 20, reconocieron que existen diferentes enfoques, visiones, modelos e instrumentos de los Estados para lograr el desarrollo sostenible, la erradicación de la pobreza, en función de las circunstancias y prioridades nacionales. Y que “Madre Tierra” es una expresión común en muchos países y regiones. 
Dando la bienvenida a la resolución 70/1 de la Asamblea General, "Transformar nuestro mundo: la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible", que entre otras cosas, reconoce la importancia de aprovechar los mecanismos de seguimiento y de revisión existentes a nivel regional y que en el marco de un espacio normativo adecuado, anima a todos los Estados miembros a identificar el foro regional más adecuado para el seguimiento y revisión a los diversos niveles;

Haciendo hincapié además en la importancia de llevar a cabo en todo el sistema una labor de planificación estratégica, implementación, y presentación de informes, con el fin de garantizar un apoyo coherente e integrado de la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible por el sistema de las Naciones Unidas, incluyendo a nivel regional, teniendo en cuenta otros procesos regionales y subregionales.

Deciden
1. Reafirmar que el Foro de Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe constituye un espacio para el diálogo regional, el intercambio de buenas prácticas y experiencias y el seguimiento de políticas públicas, entre otras cosas, la integración de la dimensión ambiental en la implementación de la Agenda 2030 y su relación con la erradicación de la pobreza y los desafíos que enfrenta la región en este sentido. Por dicho motivo, el Foro proporcionará liderazgo, aportes y contribuciones sobre la dimensión ambiental a los mecanismos regionales de seguimiento de la implementación de la Agenda 2030 en la región, así como a la UNEA.

2. En tal sentido, el Foro de Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe también acuerda, entre otras cosas:

a) Proporcionar orientación política sobre las recomendaciones relativas a la dimensión ambiental del desarrollo sostenible a nivel regional teniendo presente las decisiones de las instancias políticas relevantes;

b) Promover la aplicación de  enfoques integrales y holísticos para la implementación de la Agenda 2030, donde la Iniciativa para el Desarrollo Sostenible de América Latina y el Caribe (ILAC) actualizada puede dar una contribución importante;

c) Evaluar, bajo un enfoque integral, el progreso en la implementación de la dimensión ambiental de la Agenda 2030 en la región, considerando los mandatos respectivos y los insumos del Grupo de Indicadores Ambientales del Foro; como aporte al proceso de revisión integral de la implementación de la Agenda 2030.
d) Promover la cooperación internacional y regional y la creación de capacidades nacionales en la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, incluso mediante la cooperación Sur-Sur y triangular;

e) Identificar las brechas regionales y, según sea el caso, nacionales, desafíos emergentes y objetivos comunes para implementar la dimensión ambiental en los Objetivos de  Desarrollo Sostenible y sus respectivas metas;

f) Fomentar el aprendizaje entre iguales mediante el intercambio de buenas prácticas, experiencias y lecciones aprendidas;

g) Fomentar la participación de todos los actores relevantes; y,
h) Promover la coordinación y la coherencia de los planes y estrategias de desarrollo nacional con los marcos globales y regionales.

3. Solicitar al Gobierno de Colombia, como Presidente del Foro, comunicar esta decisión a la UNEA y al PNUMA, como Secretaría del Foro, así como a las secretarías de los organismos, fondos y programas de la ONU, incluyendo las comisiones económicas regionales.

